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La velarització

La velarització és l’aparició de la  -c  (so velar) a la 1a ps del present de l’indicatiu i que es canvia en  -gu  o  -qu   al subjuntiu. 
La velarització apareix:  a la 1ps del present d’indicatiu amb una -c
                                           a tot el present de subjuntiu amb  -gu o -qu
                                           a tot el imperfet de subjuntiu amb -gu o -qu                                          

                                           a les persones de l’imperatiu que provenen del subjuntiu 

Vendre:     venc vens ven venem veneu venen

 vengui venguis vengui venguem vengueu venguin


 vengués venguessis vengués venguéssim venguéssiu venguessin


 ven vengui venguem veneu venguin
Els verbs que velaritzen són:
a) conèixer i aparèixer i llurs compostos

b) els verbs acabats  en  –ldre  i –ndre  –ler (tret de voler) prendre, valdre, entendre...
c) els verbs en   –ure  (diftong +  –re) 
beure , deure, heure, ploure, moure, escriure, viure...  canvien la –u en –v:  bevent
creure, caure, jeure, lleure, seure, treure veure...          canvien la –u en –i:   creient

riure, cloure, coure, plaure, noure, raure....                     suprimeixen la –u:    rient  
Els verbs totalment irregulars són: 

anar, cabre, córrer, dir, dur, esser (ser), estar, fer, haver (heure), lluir, néixer, poder, pruir, saber, tenir, venir, veure, voler.
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